

字里行间品春之美

□ 张雅萍

春天，那是一年中最为温柔的季节。它以一种无比温暖的方式，打开冬日的门扉，唤醒了沉睡的万物。在这个季节里，生命被赋予了新的意义，一切都变得充满活力。

古人对春天的描绘是极其丰富的。从“春风绿柳舞朝阳”的诗篇中，我们看到了春天的色彩与生机。柳树在春风的吹拂下，摇曳生姿，仿佛在向人们讲述着春天的故事。而那朝阳，更是用温暖的色彩，为春天描绘出了一幅美丽的画卷。

“桃花笑春风，舞韵悠扬。”在这充满生机的季节里，桃花笑对春风，展示出无与伦比的美丽。它们的舞姿悠扬动人，仿佛在诉说着一段春天的传奇。而那桃花的笑脸，更是成为春天最动人的风景。

“春雨润无声，万物复苏。”春雨在这个季节里，如同一位细心的母亲，轻轻地滋润着大地。在她的呵护下，万物复苏，大地呈现出一片生机勃勃的景象。而那无声的春雨，更是为这个季节增添了一份神秘与浪漫。

春天也是希望的季节。“春种一粒粟，秋收万颗子。”在这个季节里，农民们开始忙碌起来，他们在田地里播下希望的种子。经过辛勤的耕耘和耐心地等待，秋天将会收获丰硕的果实。这不仅是自然的规律，更是人类对美好生活的向往和追求。

在这个季节里，我们不仅能从自然中感受到春天的美好，更能从文字中领略到它的魅力。每一个字眼、每一句诗词都蕴含着深深的情感和寓意，它们让我们更加珍惜生命，热爱大自然。

同时，春天也是个充满活力和朝气的季节。在这个季节里，我们可以看到孩子们在户外玩耍、欢笑和奔跑；可以看到年轻人在郊外踏青、赏花和享受阳光；还可以看到老年人在公园里散步、打太极和与朋友聊天。春天让人们感受到生命的无限可能和希望。它让人们充满活力，鼓励人们积极向上、勇往直前。

春天不仅是一个季节，更是一种精神、一种信仰和一种力量。它让我们相信生命的美好和价值；它让我们相信努力和付出总会有回报；它让我们相信未来充满希望和机遇。在这个季节里，我们可以感受到生命的力量和美好；我们可以感受到大自然的恩赐和魅力；我们还可以感受到自己内心的平静和力量。

品春之美，美在它的温柔与生机；品春之美，美在它的希望与活力；品春之美，美在它的力量与信念。让我们在这个春天里，用心去感受大自然的美丽与恩赐；用心去感受生命的美好与价值；用心去感受自己的平静与力量吧！

春风轻拂，万物复苏，这是一个充满生机与希望的季节。一片片绿意，一簇簇繁花，一声声鸟鸣……都是春天的约定。小草从泥土中探出头来，稚嫩的叶片在阳光下闪烁着生命的光彩；鸟儿们从南方归来，在枝头欢快地歌唱，用歌声诠释着春天的喜悦与自由。在这个充满希望的季节里，我们期待着新的开始，期待着美好的未来。

约定



岁月流转 情义如初

□ 刘赋

余爱民老师的老家在洞庭湖畔湖北监利市白螺镇杨林山下。他幼时家贫，过早辍学，自学成才考上了教师。后来，才华横溢的他被提拔成了乡镇团委书记，当选全国团代会代表，坐上了人民大会堂的主席台，与中央领导照过相，合过影。

1996年，余爱民被借调到荆州团市委，当青工部部长。那时我刚刚大学毕业，在荆州电视台当记者。那年7月，在电视台，我第一次见到他，从此开启了我们长达近30年的交流往来。

余爱民老师在老家县上工作的那些年，我一会儿在荆州工作，一会儿在武汉读书，有时候在北京打拼。虽然相隔千里，但每次回到县上，总是聚在一起，谈古论今，指点江山，激扬文字。后来，余爱民调往武汉，因为工作任务繁重，纪律要求极高，尽管我与他同处一地，见面的

机会却变少了。从那时起，一直到他前年夏天正式退休，十多年的时间里，我很少再像从前一样，听他在酒酣胸胆尚开张的热闹时刻，眉飞色舞地讲述许多传奇故事。

今年大年正月初七的中午，在东湖之畔的简餐店，我正在埋头吃一碗地道的米粉。小店里的门帘忽然掀开，一阵北风，猛灌了进来，让我打了一个冷战。我抬眼一望，竟然看到了余爱民和他的贤内助夏红桂老师。他关切地问起了我乡下的父亲晚年生活可好？一晃几年不见，见面后，开口讲的还是故乡的家长里短，还在惦记着我在乡下种地的父亲，便越发觉得，他的善良、忠厚、泥土本色、爱民情怀，是刻在骨子里的，是装不出来的，是褪不了色的。

余爱民老师2022年7月正式办理了退休手续。他一刻也闲不住，紧接着就去了北京一家非常大的传媒单位做调研，写文章，搞培训，当导师，上高山，下平川，赴海岛，瞰草



原，跑遍全国。

偶遇的当天，余爱民夫妻俩就要坐下午一点半的高铁去北京，他们带了好多的家乡的米团子，还有辣萝卜、豆腐腐。带着对新年的憧憬，他们夫妻两人意气风发，夫唱妇随，一个穿着长长的黑色呢子外套，一个身着吉祥喜庆的中国红呢子外套，显得越发精神抖擞。

分别的时候，我和余爱民老师说再见，并相互约定，等春暖花开的时候，我到北京，或者他来上海，我们在一起好好地聚一聚，规规矩矩喝几杯。他愉快地接受了我的提议，说：“好，一定！”

再回首

遥远的棹歌

② 西林和金锭的漂泊之歌

□ 梦奇

西林是个小胖子，一头细卷发紧贴在脑瓜上，酷似一顶瓜皮帽，长着一双小鹿一样的眼睛。西林行动敏捷，可轻松地爬上二十多米高的大桅，哼着歌给千斤铁轱辘加注牛油，以便让它们平稳运行。站在甲板上，仰视他以蓝天为背景的劳动剪影，那份无畏于高度的勇气和灵巧令人崇敬。

西林有四分之一的中国血统，掌握汉语的表达方法，粗通我国南方方言。他说那都是小时候在外婆身边长大的缘故。平日里总是笑眯眯的，活像一尊弥勒佛。

西林生长在中南半岛，家乡位于克拉地峡濒临印度洋的一处海岬，海岬土语发音为：“丹靖。”他的家乡叫尼旺丹靖。尼旺丹靖住着讨海人，祖祖辈辈以渔业为生，男人是天生的航海家。当地传唱着一首古老的棹歌，名为《尼旺丹靖的星空》。天上许多星宿被编入歌词，用亚威方言吟唱，音韵悠扬，让人联想到海风、椰树、鸥鸟的鸣叫和深邃的夜空。

星空下，西林边唱边指着相应的星座，金锭很快就记住了那些星座，还学会借此判断大致的方位。

金锭对韵律的悟性极高，从小就吹一杆短笛，遗憾的是本次出门他走得匆忙，没能带在身边。听西林哼了数遍，曲子的旋律就被捕捉了下来，试着吹口哨为歌者伴奏，果然获得一种悠远的意味。漫漫航程，两人不时一唱一和。

有一天，正当他们忘情唱和之时，老狐狸大车刚好路过。他们立刻收住歌声，想通过戛然而止换取谅解。岂料，当天下午水手长就将金锭和西林叫了过去，告诉他们以后不许再唱了，人家说像野鸟啼叫，招人讨厌。

船上有森严的等级界限，船长持有枪械，被赋予羁押权，船上设有囚禁室。主甲板上层起直到驾驶台的下一层是高级船员的生活区，区内被服务生打理得一尘不染，每处出口设有弹簧门以保持自动隔开。即便如此，仍不时有牛奶和咖啡的香味外泄。

高级船员的生活区是禁地，未经允许，低级船员不得涉足，有色人种闯进了是犯大忌。即便是刮风下雨，水手们须走室外舷梯。

西林初来乍到就犯过一回大忌。那一夜，“嘉瑞号”钻进了大西洋一片暴雨区中。西林正准备上驾驶台值班，按规矩应绕开高级船员生活区，走室外走廊。雨实在太大了，又是深夜，西林抱着侥幸心理，哼着家乡的小调，穿过高级船员生活区的走廊直奔驾驶台。碰巧被老狐狸大车撞见了。天一亮，大车就向船长报告，要求严惩。船长还有点心慈，念其初犯，想饶恕西林。可是老狐狸吹着胡子瞪眼不依不饶，船长只得实施惩罚。

就这样西林被锁进囚禁室。夜里，金锭偷偷地给西林送吃的，隔着铁栏杆，发现西林嘴唇布满水泡，昏睡在右侧，地板上散落着一些碎面包，一口破碗盛着半碗冷水。金锭低声地叫唤，西林没有回应，金锭试着吹起《尼旺丹靖的星空》口哨，旋律很快唤醒了西林。见到好朋友来了，西林挪动身来靠近铁门，紧握住金锭的手说：“人家没把咱们当人看，还是回到家乡捕鱼自在。”栏杆外的两人都在仰望天空，金锭指着猎户座升起的方向说，我们的家乡就在那一头，离我们太远了，思念起来都费劲。说着说着他沉默了下来，想起故乡，想起家中的母亲，二年了，音信全无，不知体弱多病的母亲如今是否安康，一股莫名的悲怆从心底涌起，忍不住低声呜咽起来。

那一夜，天空缀满星辰，星光闪烁在两个年轻漂泊者的眼里。

三月的样子

□ 耿庆鲁

迈进春天的门槛
我就想象春天该有的样子
春暖花开
花红柳绿的风光

春风徐徐
掀起大地的绿潮
天空下一抹惹眼的绿
颤动人们的心

春风荡漾
暖在心中
暖在大树上
暖在春田野里

沐浴在春风中
感觉世界焕发出无穷的生机
我们的身体里
也滋生了向上的力量

迎春花绽放春的精彩
柳树摇曳浪漫的风姿
鸟鸣声声
唤醒枝条萌发出嫩芽

田野里的麦苗
提高了身体
小草探出头来
蔓延出一片新绿

春光洒落桃林
枝条上的音符松心结
转眼间
就是桃红柳绿的春天



上春山

□ 杜纪英

梅花开放的春天，仿佛是大地在为新的一年梦想绽放，盎然香气充斥着整个山谷，微风拂过，带着一丝清新。梅花盛开的春日，映着蓝天白云，如同一幅优美的画卷，让人沉醉在夏日的幸福气息中。

清晨，太阳刚刚升起，金灿灿的阳光透过树梢，洒在梅花枝头。一簇簇娇艳欲滴的花朵在晨光中绽放，散发着淡淡的幽香。微风拂过，梅花在风中摇曳，婉转妩媚，那一抹淡淡的粉色，如同春天的精灵，舞动在枝头，宛若一场静谧的舞蹈。

走进花园，仿佛置身于一个童话世界。梅花树下，铺满了洁白的花瓣，如同一层薄薄的白纱，轻盈飘逸，犹如梦境中的仙境。微风吹过，花瓣飘落，如同雪花般飘洒，缓缓落在地上，洁白如玉，犹如天上的星辰坠落人间。

梅花花瓣上还挂着晶莹的露珠，闪烁着晶莹剔透的光芒。露珠滚动在花瓣上，如同一颗颗明珠，晶莹剔透，熠熠生辉。阳光照耀下，露珠闪烁着五彩斑斓的光芒，如同一颗颗珍珠，闪烁着迷人的光彩。

梅花枝头，一只只蜜蜂忙碌地飞舞着，它们忙着采蜜，来回穿梭在花丛间。蜜蜂的嗡嗡声，伴随着梅花的芳香，构成了一幅幸福美好的画面。蜜蜂们的勤劳与梅花的

绽放，交织成一幅和谐美丽的春日图景。

花园中，不时传来欢声笑语，家长们带着孩子们来赏花踏青，一家人围坐在梅花树下，野餐聊天，享受春日的美好时光。孩子们在花丛中，兴致勃勃地追逐着蝴蝶，玩耍在花丛中，笑声传来，温馨而动人。

不远处，远山苍翠，云淡风轻，仿佛是大自然为梅花开放而铺就的舞台。高大的松柏林立在山腰，青翠欲滴，与梅花相映成趣。偶尔传来松鼠的叽叽喳喳，穿梭在林间，增添了一份生机勃勃的气息。

春天的梅花开放，是生命的盛宴，是大自然的馈赠，是美好与希望的象征。梅花虽洁白如雪，但春意盎然，给人以力量和前行的勇气。在这个花开的季节，让我们怀揣着一颗感恩的心，珍惜眼前的美好，感受生命的美丽。只有珍惜、包容和感恩，我们才能真正拥有幸福与快乐。

梅花开放的春天，是令人陶醉的时节，让人心旷神怡，感受到大自然的美好与神奇。走在花园中，感受梅花的芬芳，聆听蜜蜂的嗡嗡声，感受生命的力量和芬芳。让我们在这个春日里，与梅花共舞，与大自然融为一体，感受生命的美好与神奇。愿我们像梅花一样，绽放自己的美丽，为世界增添一份色彩与温情。